

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Лю Ижу на тему: «Формирование и развитие Цифрового Шелкового пути как вектора Экономического пояса Шелкового пути» по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования Лю Ижу не вызывает сомнения. Она обусловлена равновеликим экономическим потенциалом КНР и США, но при более высоких темпах развития Китая, который быстро прогрессирует в инновационно-технологическом плане. Фактически складываются два глобальных технологических полюса, которые вступили в жесткую конкурентную борьбу. Отражением этой борьбы стали торговая война и цифровое противостояние. В условиях, когда мир делится на две глобальные цифровые экосистемы, важно понимать, какие конкретные механизмы экономического и цифрового развития предлагает Китай как новый претендент на мировое лидерство, каким потенциалом и реальными возможностями цифровизации и своей, и глобальной экономики он располагает, какие принципы сотрудничества и распределения благ считает эффективными. В этом смысле представленная диссертационная работа, не только актуальна, но и имеет большое познавательное значение, представляет широкий научный и практический интерес.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации Лю Ижу, в моем представлении, вполне достаточна, поскольку базируется на анализе большого числа научных работ китайских и зарубежных, включая российских, ученых, политиков и представителей бизнеса и в целом – изучения значительного количества литературы по исследуемой тематике (195 наименований на русском, английском и китайском языках), на использовании официальной статистики. Большую часть информационной базы исследования составляют официальные документы стратегического и нормативного характера, отчеты по осуществлению проектов, относящихся к сфере цифровизации бизнеса в Китае, России и странах Центральной Азии.

Теоретическое значение представленного исследования заключается в углублении представлений об этапах формировании «Цифрового Шелкового пути» (ЦШП) как основы китайской технологической платформы в новой глобальной экономике, о месте инициативы «Один Пояс и Один Путь» и проекта ЦШП в современных процессах глобализации и регионализации, о возможностях и путях построения «справедливой» глобализации, как альтернативы устройству мира «по-американски».

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования полученных в ходе работы результатов и рекомендаций при принятии решений в проектах цифровизации государственных и частных структур России и других постсоветских стран, участвующих в мегапроекте «Пояс и Путь». Диссертация Лю Ижу дает представление о роли долгосрочных стратегических планов в достижении КНР, поставленных задач развития, что крайне важно для внедрения стратегирования в практику управления российской экономикой. Научно-практические материалы диссертации могут быть включены в образовательные модули высших учебных заведений при подготовке студентов по различным специальностям.

Научная новизна полученных результатов связана с новыми данными об особенностях цифровизации китайской экономики и реализации ЦШП. Диссертация является одной из первых работ на русском языке, которая предлагает системное и целостное представление о проекте ЦШП, его роли в формировании китайской технологической экосистемы и его значении в продвижении ОПОП на евразийском пространстве, в том числе в процессах сопряжения этой инициативы с евразийской интеграцией в рамках ЕАЭС. В контексте новизны особый интерес представляет то, что диссертант раскрывает представление Китая о системе взаимоотношений мегапроекта ОПОП – ЕАЭС, о возникающих трудностях и полученных результатах.

Наиболее важные результаты исследования заключаются в следующем:

- 1) в диссертации проведен глубокий анализ этапов эволюции политики внешней открытости Китая, которая привела страну к значимым экономическим и

технологическим достижениям и позволила Китаю сформировать глобальную экономическую стратегию на основе ОПОП. Как справедливо отмечает Лю Ижу, проводимая политика позволила Китаю определить точное соотношение принципов открытости и опоры на собственные силы (стр. 19) и на этой основе обеспечить устойчиво высокие темпы развития экономики (стр. 20);

2) анализ практического опыта реализации проектов ОПОП с учетом применения инструментов цифровой экосистемы Китая позволил автору прийти к выводу о важной роли ЦШП в построении «справедливой глобализации»;

3) ЦШП рассмотрен как система взаимосвязанных между собой элементов (стр. 101), обладающая свойствами динамичности, гибкости, адаптации к современным условиям неопределенности развития экономических и технологических процессов. Обосновано представление о ЦШП как важном инструменте укрепления позиции Китая в глобальной экономике (стр. 99–101);

4) в диссертации показан современный инструментарий развития электронной торговли как драйвера не только инициатив ОПОП и ЦШП, но и всей китайской экономики, в условиях пандемии Covid 19. Заслуживают внимания раздел посвященный электронной торговле (стр. 103–105 и др.), в т.ч. мобильной электронной торговли (стр. 81, 88–89), и анализ стратегии цифровой экспансии (на примере компании Huawei, стр. 156);

5) на примере конкретных проектов представлена сложившаяся система сотрудничества Китая и России как ключевых субъектов сопряжении ЕАЭС – ОПОП. Практическую ценность имеет не только разработанная автором схема взаимодействия двух стран в области торговли с подключением инструментов «Индустрии 4.0» (рис. 16, стр. 127), но и объективные выводы об отсутствии у российских разработчиков активных навыков монетизации продуктов своего труда, что обесценивает высокий уровень конкурентоспособности российских разработок на мировых рынках;

6) несомненным достоинством работы является тот факт, что автору удалось представить ЦШП не просто в виде схем и амбициозных целей Китая по лидерству в глобальной экономике, но и в виде конкретных практических проектов внедрения цифровых инструментов (блокчейн, искусственный

интеллект, облачные вычисления, большие данные, интернет вещей) как в отраслях и провинциях Китая, так и в странах на маршрутах ЭПШП. Раскрыты особенности проектов взаимодействия таких глобальных компаний как Huawei и Сбербанк (в реализации проектов с применением облачных технологий) (стр. 137), Alibaba и почты России (блокчейн и оптимизация логистической системы) (стр. 133) и др.;

7) проведенное исследование позволило Лю Ижу прийти к выводу, что сопряжение проектов ЕАЭС и ЭПШП сегодня осуществляется преимущественно в виде реализации двусторонних сделок между хозяйствующими субъектами Китая и других стран.

В целом же работа читается с большим интересом. Мне она помогла лучше понять характер осуществляемых в Китае реформ и растущую значимость цифровой трансформации в процессах региональной интеграции. Диссертационная работа Лю Ижу хорошо структурирована, написана литературным языком. Содержание работы соответствует заявленной цели, по всем задачам исследования автором сделаны обоснованные выводы и заключения.

Несмотря на широкий спектр достоинств представленного к защите диссертационного исследования, в нем присутствует *ряд недостатков и дискуссионных моментов:*

- 1) В моем представлении, в работе недостает рассчитанных автором показателей, характеризующих анализируемые процессы. В частности, в диссертации уделяется много внимания открытости китайской экономики и ее динамике. Но, к сожалению, нет статистического измерения этого процесса во времени, хотя бы через отношение внешней торговли к ВВП.
- 2) Технологическое противостояние Китая и США и его влияние на развитие ЭПШП и ЦШП проанализировано недостаточно полно. В работе присутствуют отдельные комментарии, анализ инструментов и позиция ряда экспертов, но деталей, особенностей конфликта в разрезе цифровых сфер и механизмов, вовлеченности других стран в эту ситуацию автор не показывает,

сосредоточившись, в большей степени, на цифровом взаимодействии Китая и стран-участниц ЭПШП.

3) Из диссертации следует, что в мире происходит технологическая и цифровая поляризация между США и КНР. Значит ли это, что идея многополюсного мира теряет свою актуальность?

4) В диссертации автор рассматривает из всех возможных только один итог реализации инициативы ЭПШП (и ЦШП как ее цифрового варианта), т.е., что данный проект будет осуществлен в любом случае. Но хотелось бы понять, есть ли в принципе вероятность, что инициатива ЭПШП не будет реализована? Какие факторы и риски могут помешать ее практическому осуществлению?

5) На с. 139 диссертант указывает, что «ЕАЭС – политический союз, а ЭПШР – коммерческая инициатива, но оба проекта часто называются конкурирующими». Но само название ЕАЭС гласит, что это «Экономический Союз». Хотелось бы получить разъяснение, что автор имеет в виду, называя ЕАЭС политическим союзом?

6) Также, хотелось бы, чтобы автор подробнее рассмотрела особенности и перспективы применения цифрового юаня как части китайской цифровой экосистемы (стр. 101). Все-таки, это первая в мире суверенная валюта, и в этом направлении Китаю удалось обогнать США.

Указанные вопросы и комментарии лишь подчеркивают масштабы и актуальность избранной диссертационной темы и не влияют на ее высокую оценку. Проведенное Лю Ижу диссертационное исследование является оригинальной, законченной научно-квалификационной работой, имеет научную новизну и практическую значимость. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации, и полученные автором основные результаты. По теме диссертации автором опубликовано 8 научных работ (6,27 п.л., из них авторских 4,35 п.л.), в том числе из них 3 статьи – в журналах из списка журналов, рекомендованных МГУ для опубликования результатов диссертационных исследований и одна статья – в журнале, индексируемом в базе данных «Scopus» (Scopus).

Диссертация Лю Ижу «Формирование и развитие Цифрового Шелкового пути как вектора «Экономического пояса Шелкового пути» отвечает требованиям, установленным МГУ имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лю Ижу в полной мере заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент: доктор экономических наук, профессор,
Руководитель центра постсоветских исследований
ФГБУН «Институт экономики РАН»

Вардомский Леонид Борисович

Л. В.

25.02.2021г

Контактные данные:

тел.: +7(499) 724-15-41, e-mail: wardom@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 08.00.14 – «Мировая экономика»

Адрес места работы: 117218, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 32, Федеральное
государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономики РАН»

Тел.: 7(499) 724-15-41; e-mail: wardom@yandex.ru

Подпись сотрудника Вардомского Л.Б. удостоверяю:

